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Una part́ıcula P de masa m está unida a un resorte de constante elástica k y largo natural d. La part́ıcula desliza

sin roce a lo largo de un riel AB, perpendicular a la recta OC de largo L que pasa por el origen. Tanto OC como

AB rotan con velocidad angular uniforme Ωk̂ como lo indica la figura. Elija un sistema de referencia no inercial S′

tal que OC se extienda a lo largo del eje x′, para obtener el movimiento de la part́ıcula P . Dé una expresión para

cada una de las fuerzas que actúan sobre la part́ıcula en el sistema no inercial (esto incluye las fuerzas t́ıpicas de

estos sistemas de referencia).
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k, d <latexit sha1_base64="ktTHmCXzA3PGbr9YxBrHu70ILKk=">AAAB6XicbVDLTgJBEOzFF+IL9ehlIjF6IrvGoEeiF49o5JEAIbNDL0yYnd3MzBrJhj/w4kFjvPpH3vwbB9iDgpV0UqnqTneXHwuujet+O7mV1bX1jfxmYWt7Z3evuH/Q0FGiGNZZJCLV8qlGwSXWDTcCW7FCGvoCm/7oZuo3H1FpHskHM46xG9KB5AFn1Fjp/um0Vyy5ZXcGsky8jJQgQ61X/Or0I5aEKA0TVOu258amm1JlOBM4KXQSjTFlIzrAtqWShqi76ezSCTmxSp8EkbIlDZmpvydSGmo9Dn3bGVIz1IveVPzPaycmuOqmXMaJQcnmi4JEEBOR6dukzxUyI8aWUKa4vZWwIVWUGRtOwYbgLb68TBrnZa9SrtxdlKrXWRx5OIJjOAMPLqEKt1CDOjAI4Ble4c0ZOS/Ou/Mxb8052cwh/IHz+QNKUo04</latexit>
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<latexit sha1_base64="40Z6L8cyYanu4Hyl4hF7+c0P06A=">AAAB6XicbVBNS8NAEJ34WetX1aOXxSJ6KolI9Vj04rGK/YA2lM120y7dbMLuRAil/8CLB0W8+o+8+W/ctjlo64OBx3szzMwLEikMuu63s7K6tr6xWdgqbu/s7u2XDg6bJk414w0Wy1i3A2q4FIo3UKDk7URzGgWSt4LR7dRvPXFtRKweMUu4H9GBEqFgFK30kJ31SmW34s5AlomXkzLkqPdKX91+zNKIK2SSGtPx3AT9MdUomOSTYjc1PKFsRAe8Y6miETf+eHbphJxapU/CWNtSSGbq74kxjYzJosB2RhSHZtGbiv95nRTDa38sVJIiV2y+KEwlwZhM3yZ9oTlDmVlCmRb2VsKGVFOGNpyiDcFbfHmZNC8qXrVSvb8s127yOApwDCdwDh5cQQ3uoA4NYBDCM7zCmzNyXpx352PeuuLkM0fwB87nD0vXjTk=</latexit>
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<latexit sha1_base64="TEqbuCHL1I00E/bpyOoYq5+Wvy4=">AAAB6HicbVDLTgJBEOzFF+IL9ehlIjHxRHaNQY9ELx4hyiOBDZkdemFkdnYzM2tCCF/gxYPGePWTvPk3DrAHBSvppFLVne6uIBFcG9f9dnJr6xubW/ntws7u3v5B8fCoqeNUMWywWMSqHVCNgktsGG4EthOFNAoEtoLR7cxvPaHSPJYPZpygH9GB5CFn1Fipft8rltyyOwdZJV5GSpCh1it+dfsxSyOUhgmqdcdzE+NPqDKcCZwWuqnGhLIRHWDHUkkj1P5kfuiUnFmlT8JY2ZKGzNXfExMaaT2OAtsZUTPUy95M/M/rpCa89idcJqlByRaLwlQQE5PZ16TPFTIjxpZQpri9lbAhVZQZm03BhuAtv7xKmhdlr1Ku1C9L1ZssjjycwCmcgwdXUIU7qEEDGCA8wyu8OY/Oi/PufCxac042cwx/4Hz+ALG3jOI=</latexit>
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<latexit sha1_base64="9anRe0OqHxTHBQXFKDClkY9A2cA=">AAAB6XicbVDLTgJBEOzFF+IL9ehlIjF6IrvGoEeiF4/44JEAIbPDLEyYnd3M9JqQDX/gxYPGePWPvPk3DrAHBSvppFLVne4uP5bCoOt+O7mV1bX1jfxmYWt7Z3evuH/QMFGiGa+zSEa65VPDpVC8jgIlb8Wa09CXvOmPbqZ+84lrIyL1iOOYd0M6UCIQjKKV7h9Oe8WSW3ZnIMvEy0gJMtR6xa9OP2JJyBUySY1pe26M3ZRqFEzySaGTGB5TNqID3rZU0ZCbbjq7dEJOrNInQaRtKSQz9fdESkNjxqFvO0OKQ7PoTcX/vHaCwVU3FSpOkCs2XxQkkmBEpm+TvtCcoRxbQpkW9lbChlRThjacgg3BW3x5mTTOy16lXLm7KFWvszjycATHcAYeXEIVbqEGdWAQwDO8wpszcl6cd+dj3ppzsplD+APn8wcSGY0T</latexit>
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Solucón: La segunda ley de Newton válida en el sistema no inercial S′ de la figura es

m~a′ = ~F −m~̈R−m~Ω× (~Ω× ~r)− 2m~Ω× ~v′ −m~̇Ω× ~r. (1)

Eligiendo O′ = O se ve que ~R = 0. En el sistema de referencia S′ de la figura, la posición de la part́ıcula de masa

m viene dada por ~r′ = Lx̂′ + y′ŷ′. Por otro lado, se tiene ~Ω = Ωẑ′ con Ω̇ = 0. Luego, las fuerzas que actúan sobre

la part́ıcula son: 1. Fuerza del punto C sobre m a través del resorte:

~Fk = −k(y′ − d)ŷ′. (2)

2. Fuerza centŕıfuga:

~Fcent = −m~Ω× (~Ω× ~r) = −mΩ2ẑ′ × (ẑ′ × (Lx̂′ + y′ŷ′)) (3)

= −mΩ2ẑ′ × (Lŷ′ − y′x̂′) = mΩ2(Lx̂′ + y′ŷ′) = mΩ2~r′. (4)

3. Fuerza de Coriolis

~FCor = −2m~Ω× ~v′ = −2mΩẑ′ × (ẏ′ŷ′) = 2mΩẏ′x̂′ (5)

Las otras fuerzas son nulas debido a que Ω̇ = 0 y ~̈R = 0.


